Конспект урока во 2 «Б» классе
Предмет «Окружающий мир» Н.Ф.Виноградова с использованием электронного учебника
Учитель: Бугреева Инна Васильевна-учитель начальных классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа с. Вязовка» Татищевского района Саратовской области, 2016 год

Тема урока:     Птицы- лесные жители                                                                                                                                                             
Тип урока: «открытие» нового знания
Дидактическая  цель: Познакомить с особенностями  птиц. Создать  условия для усвоения новой темы, формирование у учащихся умений реализации новых способов действия, связанных с поиском и выделением информации; ключевых компетенций учащихся: информационной, проблемной, коммуникативной.
Задачи урока:
Обучающая: познакомить детей с лесными птицами,  с особенностями строения тела, значение перьевого покрова тела в жизни птиц, их поведения. 
Развивающая: развивать умение находить взаимосвязь в природе; способствовать формированию умений: выделять признаки предметов, проводить простые наблюдения. Развивать познавательный  интерес к изучению нового материала. 
Воспитательная: Воспитывать любовь к природе  и бережное отношение ко всему живому.

Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый, исследовательский.
Формы организации познавательной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая.
Средства обучения для учителя: учебник «Окружающий мир», 2 кл. авт. Виноградова Н.Ф., электронный учебник,  компьютер,           проектор.

Средства обучения для учащихся: учебник «Окружающий мир», 2 кл. авт. Виноградова Н.Ф., электронный учебник,  планшеты, рабочие тетради.

	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	Мотивация к деятельности
Цель этапа: включение учащихся в деятельность
	Класс наш светлый и уютный 

Хорошо мы в нём живём

Улыбнёмся же друг другу,

И урок скорей начнём.
	Проверяют готовность рабочего места

	Самоопределение (Л)
Планирование учебного сотрудничества (К)



	Актуализация и пробное учебное действие
Цель этапа: подготовка мышления учащихся и организация осознания ими внутренней потребности к построению нового способа действий.
	-В лесу живут и растут представители многих видов животных и растений. Наше знакомство сегодня состоится …
Воробьи, стрижи, пингвины, 
Снегири, грачи, павлины, 
Попугаи и синицы: 
Одним словом это - ... (птицы)
- А всё ли вы знаете о птицах?


	Подготовленные дома сообщения, презентации о птицах, которые водятся в нашей местности (как её зовут, как она выглядит, чем она питается и где живёт)

Ответы детей.
	Планирование учебного сотрудничества (К)
Анализ объектов с целью выделения признаков (П- логическое)

	Постановка учебной задачи
Цель этапа: обсуждение затруднений (что мы еще не знаем).
	А знаете ли вы:

· Какие птицы не летают?

· Какие птицы не вьют гнёзда?
· Для чего птице перья?

· Почему мы не может ответить на все эти вопросы?

· Чего мы ещё не знаем?

· Какова тема нашего урока?

· Что мы должны знать к концу урока?

· Кто или что нам поможет получить эти знания?


	Формулируют тему урока

	Целеполагание (Р)
Постановка вопросов (К)

Самостоятельное формулирование цели (П)

Формулирование проблемы

	Выявление места и причины затруднения, построение проекта выхода из затруднения
Цель этапа: постановка целей учебной деятельности и на этой основе – выбора способа и средств их реализации
	-Для того, чтобы обладать чёткими и полными знаниями, необходимо работать по плану или алгоритму. Чтобы наша работа была более успешная мы организуем её в группе.

- Итак, вам предстоит найти ответы на вопросы:

1. Для чего птицам перья?
2. Зачем птицам клюв?
3. Зачем птицам летать?
4. Почему птицы поют?
5. Каково значение птиц в жизни природы и  человека?


	Работа в группах по текстам (каждая группа готовит ответ на один вопрос)

 Работа по текстам

(приложение 1)


	Планирование (Р)
Прогнозирование (Р)

Решение проблемы, построение логической цепи рассуждений, доказательство, выдвижение гипотез и их обоснование (П- моделирование) 

Сотрудничество в поиске и выборе информации (К)

	Первичное закрепление
Цель этапа: усвоение учащимися умения применять знания, проговаривание 
	-Проверим, как внимательно вы слушали отчёт о работе своих товарищей по группам и запомнили те сведения, которые узнали о птицах.

- Выберите правильный вариант ответа, закрасьте кружок цветным карандашом.

- Проверим выполненную вами работу по эталону. Сравните свои результаты ответов с вариантами ответа на эталоне.

1. а)    б)

2. б)    в)

3. а)    в)

4. а)    б)

5. а)

· Кто справился с работой без ошибок?
· Кто допустил 1 – 2 ошибки?
-кто в группах работал успешно?
	Самопроверка (приложение 2)

Выступление представителей от групп
	Действие по аналогии (П) Контроль (Р) Оценка (Р)
Кррекция (Р)

Умение структуировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач (П-общеучеб.)

Управление поведение партнера (К)

Выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью (К)

	Самостоятельная работа самопроверкой по эталону
Цель этапа: самооценка учащимися результатов своей учебной деятельности
	Работаем по учебнику стр. 68-69

-выберите текст о любой птице и подготовьте его пересказ 

- Прочитайте текст на стр. 70 «Почему птицы осенью  улетают?», выскажите своё мнение: кто из детей прав?
- откроем вкладку на стр. 71, установите соответствие между изображением птиц и их названием.

-прослушайте текст и ответьте на вопрос: прочему ворону считают сообразительной птицей?

Работаем по печатной тетради

- стр. 22 № 13 – закончи предложение.

- стр. 21 – задание «развивай наблюдательность»  


	Работа с ЭФУ (работа в парах)

Работа с ЭФУ
Ответы детей
Работа с ЭФУ (вкладка стр. 71)

Самопроверка

Прослушивание теста (читает диктор) «Как ворона завтракала»

Работа с ЭФУ (вкладка стр. 73)


	Контроль, коррекция, выделение и осознание усвоенного (Р)
Самоопределение (Л)

Волевая регуляция в ситуации затр уднения (Р)

	Рефлексия деятельности
	Организует рефлексию

· Какую задачу ставили?
· Назовите основную особенность птиц, отличающую их от других животных?

· Зачем птицам перья?

· Как птицы передают друг другу разную информацию?
· Удалось ли решить поставленную задачу?

· Что помогло вам получить новые знания?

· Где можно применить новые знания?

Д\З  выучить четверостишие. О какой народной примете говорит поэт?
	-мне было интересно……
Я научился………

Самое важное, на мой взгляд,   ……
	Умение выражать свои мысли (К)
Рефлексия (П)

Смыслообразование (Л)

Конторль и оценка результатов деятельности (П)


Приложение 1 .
Группа № 1 «Зачем птицам клюв?»

Текст для работы

	Найдите  слова-действия, которые относятся к слову «клюв»

Птица – необычное существо, она может летать, петь и даже нырять! Но вот  чего нет у птицы – это рук. Как же она без них обходится? А очень просто – вместо этого у неё есть клюв. Клюв является и носом, и ртом, и руками. При помощи клюва птица добывает себе пищу, строит гнёзда, кормит птенцов, чистит пёрышки, защищается от врагов. Клюв так же необходим птице чтобы петь.


Группа № 2 «Для чего птицам перья»

Текст для работы

	Найдите  слова-действия, которые относятся к слову «перья»

Зачем птице перья? Перьевой покров птиц прочный, лёгкий, надёжный. Он защищает птицу от перегрева, холода и ушибов. Перья помогают птицам летать. Яркая расцветка перьев привлекает самочек. Перья служат маскировкой. Перья у водоплавающих птиц покрыты жировой плёнкой. Это помогает птицам нырять и оставаться сухими. Постель у птицы всегда с собой: перья на брюшке – перинка, на спине – одеяло.


Группа № 3 «Зачем птицам летать?»

Текст для работы

	Найдите  слова-действия, которые относятся к слову «летать»

Может быть птицам и не обязательно уметь летать? Ведь пингвины не летают и хорошо приспособились к этому! Нет, полёт для птицы необходим так же, как для нас возможность ходить. Птицы летают для того, чтобы спастись от врагов.  Чтобы поймать добычу в воздухе. Чтобы строить гнёзда повыше от земли, а значит защитить птенцов от хищников. Для того, чтобы высматривать добычу на земле. А так же, чтобы добираться до тёплых мест, где больше корма.


Группа № 4 «Почему птицы  поют?»

Текст для работы

	Найдите  слова-действия, которые относятся к слову «поют»

Разнообразны и красивы голоса птиц! Вы задумывались над вопросом: «Для чего птицы издают звуки?».  Наступает весна, и песню заводят самцы, чтобы привлечь внимание самочки. Пением дают понять, что территория уже занята. Звуками предупреждают об опасности. Пение – это сигнал к тому, чтобы птицы собрались все вместе, в стаю. Перелётные птицы издают звуки для того, чтобы никто не потерялся и не отстал во время перелёта.


Группа № 5 «Значение птиц в жизни природы и  человека»

Текст для работы

	Найдите  слова-действия, которые относятся к слову «природа и человек»

Птицы – красота природы. Отличные певцы. Помощники в борьбе с вредителями и семенами сорных растений. Например,  щеглы поедают семена сорняков. Птицы, собирая нектар – опыляют растения. Перенося семена, помогают расселяться растению на других территориях.  В прошлые века существовала специальная «голубиная почта» - голуби помогали доставлять почту. Весёлое воркование, щебетание и чириканье помогает людям отдыхать.


Приложение 2

· Выберите правильный вариант ответа, закрасьте кружок цветным карандашом.

	1. Клюв птицам необходим потому, что

а) для птиц он является носом, ртом и руками


б) добывать пищу, строить гнёзда, кормить птенцов, чистить пёрышки и защищаться


в) он служи маскировкой и привлекает внимание самочек


2. Перья птицам необходимы для того, чтобы:

а) высматривать добычу на земле и добираться до тёплых мест. 


б) защищаться от перегрева, холода и ушибов


в) летать, маскироваться, привлекать самочек и оставаться сухими в воде


3. Птицы летают для того, чтобы:

а) высматривать добычу на земле и добираться до тёплых мест. 


б) помогать людям отдыхать


в) строить гнёзда повыше, спасаться от врагов, ловить добычу в воздухе


4. Птицы поют для того, чтобы

а) привлечь внимание самочки, охранять территорию, предупреждать об опасности 


б) собираться вместе в стаю, не отбиться от стаи во время перелёта


в) добывать пищу, строить гнёзда, кормить птенцов


5. Птицы необходимы в природе и человеку для того, чтобы:

а) украшать природу, помогать в борьбе с вредителями, участвовать в расселении растений, выполнять поручения людей и помогать им отдыхать


б) выполнять поручения людей и помогать им отдыхать





Список использованных материалов:

Окружающий мир. Учебник. 2 класс. В 2-х частях, ч. 2 . Виноградова Н.Ф.

.
Окружающий мир. Рабочая тетрадь. 2 класс. В 2-х частях, ч. 2, Виноградова Н.Ф. М:Вентана-Граф,15

Окружающий мир. Методика обучения. 1-2 классы . Виноградова Н.Ф. 

Электронный учебник  «Окружающий мир».  2 класс. В 2-х частях, ч. 2 . Виноградова Н.Ф, М.»Вентана-Граф»

http://doc4web.ru/okruzhayuschiy-mir/okruzhayuschiy-mir-dlya-klassa-ptici-lesnie-zhiteli.html
